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16β ΙΧ

ΟΨΙΜΑ ΜΑΖΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΙΙ 
1. Αγγλία: Άλλες εξεγέρσεις και αγροτική παθητική αντίσταση 
Πέρα από τις εσωτερικές διαμάχες, τους εξωτερικούς πολέμους και τις εξεγέρσεις, υπήρχαν και άλλου τύπου εξελίξεις, συχνά αλληλοσυμπλεκόμενες. Έτσι, στη διάρκεια των αναταραχών του 15ου αι η Αγγλία πέρασε οριστικά από το στάδιο της παραγωγής μαλλιού στην παραγωγή υφασμάτων, επομένως η βιομηχανία άρχισε να ξεπερνάει τη γεωργία σε οικονομική κυριαρχία, κι αυτό διαφοροποιούσε αποφασιστικά τη χώρα από τις περισσότερες περιοχές της Ευρώπης, πράγμα που ευνόησε, μεταξύ άλλων, τη γρήγορη ανάπτυξη του καπιταλισμού. 

Σημασία παραγωγής μαλλιού.  Η μεταφορά τεχνογνωσίας από Φλαμανδούς τεχνίτες.  Η ανάπτυξη έγινε εκτός συντεχνιών (αγροτική βιοτεχνία). 

Φρένο στην απεριόριστη ανάπτυξη κυρίως λόγω της σπανιότητας των πολύτιμων μετάλλων και ιδιαίτερα του χρυσού ( Μεγάλες ανακαλύψεις. 
Τι έβλεπε γύρω του ο απλός κόσμος στα χωριά και τις πόλεις από το 1485 ως το τέλος της εποχής των Τυδόρ (διευρυμένος 16ος αι); (φεουδαρχικά και καπιταλιστικά χαρακτηριστικά συνυπάρχουν και ανταγωνίζονται το ένα το άλλο. Η ανάπτυξη των συνθηκών μέσα από τις όποιες τελικά αναδύθηκε η ελεύθερη αγορά, η οποία πουθενά δεν ήταν  πιο σημαντική από όσο σε σχέση με τη γη και το ανθρώπινο δυναμικό.
Τον 15ο αι η ενότητα των μεγάλων ιδιοκτησιών είχε κατακερματιστεί. Από το 1348 τουλάχιστον είχε αρχίσει το σύστημα των περιφράξεων, που την εποχή εκείνη όμως ποτέ δεν ήταν συνολικές.  Χάνεται ο παραδοσιακά συλλογικός χαρακτήρας της αγροτικής παραγωγής.  Η σταδιακή κατάργηση αυτών των πρακτικών προετοίμαζε τη μάζα των ακτημόνων πια αγροτών που θα τροφοδοτούσαν ως μεροκαματιαρήδες την καπιταλιστική παραγωγή. 

Ριζοσπαστικές αντιδράσεις στα τεκταινόμενα –παθητική αντίσταση των αγροτών
Το παράδειγμα των εξεγέρσεων στην Αγγλία μας δίνει μια καλή εικόνα για προβλήματα και  ερωτήματα που έχουν πολύ ευρύτερη εφαρμογή.

Τα χρόνια πριν το 1381 οι συγκρούσεις μεταξύ γαιοκτημόνων και ενοικιαστών υποδηλώνουν ότι κατά περιοχές τα πράγματα πήγαιναν προς εξέγερση σε επίπεδο χωριού. Για παράδειγμα, στην ιδιοκτησία της καθεδρικής μονής του Γούστερ, οι διαμάχες για την εκτέλεση αγγαρειών είχαν οδηγήσει  τον Ιούλιο του 1379 σε γενική κατάσχεση όλων των αγαθών και της κινητής περιουσίας των δουλοπαροίκων ενοικιαστών της ιδιοκτησίας, σε όλες τις χωροδεσποτείες και το ίδιο έγινε τον Ιανουάριο του 1385, με το πρόσχημα πάλι της άρνησης παροχής αγγαρειών. Η δήλωση περί δήμευσης πιθανόν να έγινε για να θεσμοποιήσει την αυθαίρετη δράση εναντίον διαφόρων ατόμων, χωρίς τις απαραίτητες διαδικασίες που όριζε το εθιμικό δίκαιο της χωροδεσποτείας. 
Νύξη για παρόμοια τεταμένη κατάσταση βρίσκεται σε ανάλογες αλλά αποσπασματικές μαρτυρίες από άλλες γαιοκτησίες. Εκτός από τις εμφανείς εντάσεις της περιόδου, υπάρχουν και περιπτώσεις ιδιαιτέρως αρπακτικών γαιοκτημόνων. Στα δικαστικά αρχεία της χωροδεσποτείας του Χεϊλζόουεν σώζεται μια γενική κοινοποίηση (συνεδρία 1 /9/1380) που συμβαδίζει με το μοτίβο των εκδηλώσεων δυσαρέσκειας στη συγκεκριμένη περιοχή. Επίσης στο Χεϊλζόουεν περίπτωση χαρακτηριστικής ανταρσίας στο χωριουδάκι του Ρόμσλυ (1386), όταν υπό την ηγεσία δύο δουλοπαροίκων, όλοι οι ενοικιαστές αρνήθηκαν να κάνουν δήλωση αφοσίωσης στον άρχοντα και απεναντίας είπαν ότι δεν είχαν την πρόθεση να παραμείνουν κι άλλο ως εξαρτημένοι αγρότες του ηγούμενου. Βρίσκονταν ακόμα σε εξέγερση τον επόμενο Μάρτιο και μόνο μετά το Πάσχα ο ένας από τους δύο αρχηγούς συνελήφθη και κλείστηκε στη φυλακή, όπου και πέθανε, ενώ ο άλλος εξαφανίστηκε. Ένα ενδιαφέρον σχόλιο για την αξία των χωροδεσποτικών αρχείων είναι ότι δεν υπάρχει εκεί καμία μνεία στα γεγονότα αυτά: ό,τι ξέρουμε για την εξέγερση προέρχεται από τα πρακτικά της ακροαματικής διαδικασίας που έγινε παρουσία των περιοδευόντων δικαστών, από τα οποία το αβαείο κράτησε αντίγραφο. 

Αυτό υποδηλώνει ότι η διάσωση πληροφοριών για υποθέσεις τέτοιου είδους είναι εκτεθειμένη σε πολλούς κινδύνους, πέρα από την υλική επιβίωση των εγγράφων, και είμαστε τυχεροί όταν ο ένας τύπος εγγράφου αναπληρώνει τις ελλείψεις του άλλου. Τα ιδιωτικά αρχεία, λόγου χάρη, των Ναϊτών ιπποτών στο Μπόλσολ, από το τέλος του 14ου αιώνα, δεν σώζονται πια, στα κεντρικά αρχεία, όμως, επιβεβαιώνονται κοινωνικές εντάσεις και στην κομητεία του Γουόρικ. Οι δουλοπάροικοι αρνούνταν να εκτελέσουν υπηρεσίες και κυρίως να πληρώσουν τον βαρύ φόρο κληρονομιάς. Σύμφωνα με τα παράπονα των Ιωαννιτών, οι ενοικιαστές συγκεντρώνονταν σε παράνομες συνελεύσεις και έπαιρναν όρκο να αντισταθούν στον ηγούμενο. 
Τι γενικότερο δηλώνει αυτή η μαρτυρία για τους αγρότες της εποχής;
1485-1509 Ο Ερρίκος Τυδόρ (Ερρίκος Ζ’), απόγονος του οίκου των Λάνκαστερ, παντρεύεται την Ελισάβετ του Γιορκ. Οι αντιμαχόμενες μερίδες του Πολέμου των Ρόδων συνενώνονται. 

Την περίοδο της βασιλείας του Ερρίκου Ζ’(1497)  έγινε εξέγερση στην Κορνουάλη, όταν οι εργάτες των ορυχείων του κασσίτερου  ξεσηκώθηκαν κατά της νέας βαριάς φορολογίας, με πρόσχημα τις ανάγκες για τον πόλεμο εναντίον της Σκωτίας. 

Στην ιστορία των ευρωπαϊκών αγροτικών κινημάτων υπάρχει μεγάλη ποικιλία δράσης, που κυμαίνεται από απλή πίεση που προσφέροντας οικονομικά δολώματα ζητούσε παραχωρήσεις ως την ανοιχτή ανταρσία. Η ισορροπία των δυνάμεων μεταξύ γαιοκτήμονα και αγρότη παρουσἰαζε  διακυμάνσεις, ανάλογα με την εποχή και για διαφορετικούς λόγους. Στην Αγγλία, υπάρχουν όλες οι ενδείξεις ότι τον αιώνα μετά τον Μαύρο Θάνατο η πλάστιγγα είχε γείρει αισθητά, αν και όχι αποφασιστικά, προς όφελος των ενοικιαστών (χαμηλότερα ενοίκια, υψηλότερα ημερομίσθια). Ίσως σε αυτό συντελούσαν και τα αποτελέσματα της συλλογικής βούλησης ορισμένων από τους βασικούς πρωταγωνιστές όσων συνέβαιναν:  βλ. τα τεκμηριωμένα παραδείγματα  του Κρίστοφερ Ντάιερ (C.C. Dyer) για την ιδιοκτησία της επισκοπής του Γούστερ, υπάρχουν όμως και άλλα παραδείγματα που δείχνουν όχι απλώς μια απόπειρα εκ μέρους των ενοικιαστών να ασκήσουν πίεση στον άρχοντά τους, αλλά και προσπάθειες που στέφθηκαν με επιτυχία.  Π.χ. μια επικύρωση δικαστικών πρακτικών (1434), σύμφωνα με την οποία  όλες οι αγγαρείες, οι φόροι κληρονομίας, και οι πληρωμές για άδειες γάμου εξαγοράστηκαν για το ποσόν των 37 σελινιών κάθε χρόνο, για όλους τους ενοικιαστές συνολικά. Δεδομένου ότι οι αγγαρείες και μόνο αφορούσαν το όργωμα, το ξεβοτάνισμα, τη συγκομιδή, το θέρισμα  και το θημώνιασμα  του σανού, καθώς και υποχρεώσεις για τη μεταφορά της σοδειάς, φαίνεται πιθανόν ότι η χρηματική μετατροπή συνεπαγόταν μείωση των συνολικών υποχρεώσεων, και επομένως επιτυχία των ενοικιαστών. 
Οι υποτιμήσεις των ενοικίων και η απαλλαγή από τις  αγγαρείες συνεχίζονταν, και το 1437 δίνεται μια εξήγηση για αυτό: εν μέρει οφειλόταν στο ότι διάφοροι κλήροι βρίσκονταν στα χέρια του γαιοκτήμονα επειδή δεν υπήρχαν ενοικιαστές  ̇ όσο για τη μείωση των ενοικίων, εξηγείται με την πληροφορία  ότι ο κόμης έδωσε εντολή στους επιστάτες του να μετριάσουν τις απαιτήσεις, επειδή οι ενοικιαστές παραπονούνταν ότι τα ενοίκια ήταν τόσο μεγάλα ώστε δεν μπορούσαν να επιβιώσουν. Επιπλέον, επιβαλλόταν τόσο συχνά η καταβολή βασιλικής χορηγίας (το δέκατο πέμπτο της παραγωγής) ώστε οι αγρότες διαμαρτυρήθηκαν στον κόμη δηλώνοντας ότι, αν δεν μειώνονταν τα ενοίκια, θα έπρεπε να εγκαταλείψουν τη χωροδεσποτεία για να μπορέσουν να βγάζουν το ψωμί τους. 

Εξέγερση του Κέιντ, 1450 

Στα μέσα του 15ου αι (1450) συνέβη μια ακόμα γενικευμένη λαϊκή εξέγερση, υπό την ηγεσία του Τζακ Κέιντ  (Jack Cade). Στο θρόνο βρισκόταν ο Ερρίκος 6ος, ένας ασήμαντος και καθόλου δημοφιλής μονάρχης. Αιτίες: 1. η διαφθορά και η καταχρηστική εξουσία του μοναρχικού καθεστώτος, 2. Λαϊκή αγανάκτηση λόγω του χρέους που είχε προξενήσει η πολύχρονη εμπόλεμη κατάσταση με τη Γάλλια («Εκατονταετής Πόλεμος») και 3. η πρόσφατη απώλεια  της Νορμανδίας. 
ΕΡΩΤΗΜΑ: Τι ρόλο έπαιξε ο Εκατονταετής πόλεμος στη διόγκωση της λαϊκής δυσαρέσκειας στην Αγγλία και στη Γαλλία; Ποιες γνωστές εξεγέρσεις μπορεί να προσμετρηθούν στις συνέπειες της μακρόχρονης διαμάχης μεταξύ Αγγλίας και Γαλλίας; 

Λίγα πράγματα είναι γνωστά για τον Κέιντ, ίσως και το όνομά του να ήταν ψευδώνυμο, καθώς η χρήση ψευδωνύμων ήταν κοινή πρακτική των ρέμπελων. Κατά μια θεωρία,  ο Jack (ή John) Cade γεννήθηκε μάλλον στο Σάσεξ μεταξύ 1420 και 1430 και φαίνεται ότι προερχόταν από τα χαμηλά κοινωνικά στρώματα. Υπήρχε μεγάλη διάχυτη δυσαρέσκεια, την οποία εξέφρασε την άνοιξη του 1450 ο Κέιντ, ο οποίος σύνταξε και διέδωσε μια διακήρυξη («Τα παράπονα του φτωχού λαού του Κεντ
»), και τέθηκε επικεφαλής αγροτών από τις κοντινές επαρχίες (υπολογίζονται γύρω στους 5000). Το αγανακτισμένο πλήθος περιλάμβανε και μαγαζάτορες, τεχνίτες και μερικούς γαιοκτήμονες. (Στον κατάλογο των αμνηστευμένων υπήρχε ένας ιππότης, δύο μέλη του κοινοβουλίου, 18 γαιοκτήμονες, επίσης μερικοί στρατιώτες και ναυτικοί που είχαν λάβει μέρος στους πολέμους με τη Γαλλία.)  Αυτό το πλήθος  βάδισε στο Λονδίνο για να εξαναγκάσει την κυβέρνηση να δώσει τέλος στη διαφθορά και να απομακρύνει «τους προδότες που περιστοίχιζαν τον βασιλιά». [Συγκρίνετε τη στάση των εξεγερμένων απέναντι στον βασιλιά στην εξέγερση του Κέιντ και στον ξεσηκωμό του 1381.] 
Ανοιχτή σύγκρουση μεταξύ των εξεγερμένων και των βασιλικών δυνάμεων, που είχαν υποτιμήσει τον αντίπαλο και ηττήθηκαν. Ο επίσκοπος του Σώλσμπερυ και προσωπικός εξομολόγος του βασιλιά δολοφονήθηκε από τον όχλο και ο τρομοκρατημένος βασιλιάς εγκατέλειψε το Λονδίνο. Ο Κέιντ μπήκε στην πόλη, έχρισε τον εαυτό του δήμαρχο του Λονδίνου και έστησε λαϊκά δικαστήρια που δίκασαν με συνοπτικές διαδικασίες, καταδίκασαν για προδοσία και εκτέλεσαν δύο από τους βασικούς  συμβούλους του βασιλιά. [Άλλο παράδειγμα λαϊκής αγανάκτησης που ενώ δείχνει σεβασμό στον ίδιο τον βασιλιά αποδίδει ευθύνες και στρέφεται με βιαιότητα ενάντια στους συμβούλους του και άλλους υψηλά ιστάμενους.] Παρά τις προσπάθειες του Κέιντ όμως να τους συγκρατήσει, οι άντρες του άρχισαν να λεηλατούν το Λονδίνο, οπότε οι πολίτες τους απώθησαν (αιματηρές συγκρούσεις στη γέφυρα του Λονδίνου, με απώλειες περίπου 200 αγρότες και 40 Λονδρέζους ). Για να σταματήσει η αιματοχυσία, ο βασιλιάς εξέδωσε πιστοποιητικά αμνηστίας και ζήτησε από τους ρέμπελους να επιστρέψουν στα σπίτια τους. Ο Κέιντ διέφυγε, αλλά λίγο αργότερα συνελήφθη βαριά τραυματισμένος και οδηγήθηκε στο Λονδίνο για να δικαστεί, πέθανε όμως πριν να γίνει η δίκη του. Τα πιστοποιητικά της αμνηστίας ακυρώθηκαν (ο βασιλιάς ισχυρίστηκε ότι τα είχε υπογράψει χωρίς να έχουν περάσει από το Κοινοβούλιο). [Συγκρίνετε με τα πιστοποιητικά αμνηστίας του Ριχάρδου Β’ το 1381.] 
Για να εμποδίσει παραπέρα αναστατώσεις ο βασιλιάς έδωσε εντολή να αναζητηθούν οι οπαδοί του Κέιντ και να δικαστούν. Έγιναν εξονυχιστικές ανακρίσεις από τους βασιλικούς επιτρόπους και πολύ γρήγορα οκτώ κατηγορούμενοι καταδικάστηκαν και εκτελέστηκαν. Παρ’ όλα αυτά, η Αγγλία δεν απαλλάχτηκε από το πνεύμα της ανταρσίας, απεναντίας το κίνημα του Κέιντ, ενέπνευσε μικρότερες εξεγέρσεις σε πολλές περιοχές της Αγγλίας, σε μερικές περιπτώσεις μάλιστα (στο Σάσσεξ) με μεγαλύτερη επιθετικότητα και πιο ριζοσπαστικά αιτήματα, πράγμα στο οποίο ίσως συντέλεσε και η αθέτηση της αμνηστίας από τον Ερρίκο Στ’. Το κατηγορητήριο που απαγγέλθηκε μετά την εξέγερση του Σάσσεξ απέδιδε στους ρέμπελους την πρόθεση να σκοτώσουν τον βασιλιά και τους άρχοντές του και να τους αντικαταστήσουν με δώδεκα από τους άντρες τους. Ωστόσο η εξέγερση αυτή δεν απέκτησε τόσους οπαδούς όσους ο Κέιντ. 
Μολονότι αυτές οι αναταραχές δεν είχαν πολλά θύματα, θεωρούνται αποφασιστικής σημασίας για την ανάδειξη της αδυναμίας της δυναστείας που κατείχε τον θρόνο και τον Πόλεμο των Ρόδων. Το μανιφέστο του Κέιντ ενέπνευσε μερικές από τις μεταρρυθμίσεις που έγιναν λίγο αργότερα. 

Τέλος, η εντύπωση που προκάλεσε η εξέγερση του Κέιντ γίνεται φαίνεται κι από το ότι 140 χρόνια αργότερα, ο Ουίλιαμ Σαίξπηρ την αναφέρει στο ιστορικό θεατρικό έργο του Ερρίκος Στ΄, μέρος Β’ (περίπου 1591). 
2. Καταλονία, Εξέγερση των ρεμένσα, 15ος αι.
Χρονολογία: μεταξύ 1460-1480. Οριστικό τέλος με βασιλικό διάταγμα του 1486.

Ηγεσία: Φραγκίσκος Βερνταλάτ, εύπορος αγρότης, και Περ Ζαν Σάλας,  ριζοσπάστης από επίσης αγροτική οικογένεια.

Συμμετοχή: Οι δουλοπάροικοι, και μάλιστα τα φτωχότερα στοιχεία του αγροτικού πληθυσμού, σε συμμαχία με τους ελεύθερους αγρότες και με την υποστήριξη του βασιλιά, εναντίον ευγενών γαιοκτημόνων και αριστοκρατίας των πόλεων.
 
Ιδεολογία: Ορισμένοι αιτήματα ριζοσπαστικά ( κατάργηση όλων των ενοικίων - δικαιώματα απόλυτης κυριότητας για τους αγρότες. Άμεσο αίτημα η κατάργηση των «κακών συνηθειών». 

Εξελίξεις. Τοπικές εξεγέρσεις μικρής κλίμακας ενάντια στους άρχοντες  ήδη από τα τέλη της δεκαετίας του 1380 ως τις αρχές του 15ου αιώνα. Οι ρεμένσα πρόσφεραν στο στέμμα της Καταλονίας υπέρογκα ποσά για να καταργήσει με εξαγορά τις «κακές συνήθειες». Ο βασιλιάς δέχτηκε (1455), υπό την πίεση των αγροτών και όταν οι γαιοκτήμονες ευγενείς αρνήθηκαν να συμμορφωθούν ακολούθησε πόλεμος  (1462), στον οποίο η αντιδραστική αριστοκρατία και οι πατρίκιοι των πόλεων βρέθηκαν να πολεμάνε όχι μόνο τους αγρότες αλλά και τον ηγεμόνα τους. Η ανανέωση του πολέμου (1483)  οφειλόταν αποκλειστικά στην απόπειρα της αριστοκρατίας και των πατρικίων να γυρίσουν το ρολόι πίσω στην κατάσταση πριν το 1455, αλλά οι κοινωνικές εντάσεις έφτασαν σε κρίσιμο σημείο ως αποτέλεσμα και της μακροχρόνιας κρίσης της εξασθενημένης οικονομίας της Καταλονίας.  

Αποτέλεσμα: Έγινε πόλεμος, αλλά το τέλος ήρθε μετά από διαπραγματεύσεις. Οι «κακές συνήθειες» καταργούνται και οι γαιοκτήμονες αποζημιώνονται. Μοναδική επιτυχία.  
Από τους πιο μακροχρόνιους αγροτικούς πολέμους. Είχε χαρακτήρα φεουδαρχικό, καθώς με την εντατικοποίηση της φεουδαρχίας τον 15ο αι. οι ρεμένσα (pagesos de remença =δουλοπάροικοι) υφίσταντο αύξηση καταπιεστικών περιορισμών, μεγάλα ενοίκια και βαριές αγγαρείες. Σε σύγκριση με τις περισσότερες περιοχές της Ισπανίας, στην Καταλονία υπήρχε έντονη  παρουσία αρχοντιών, και οι περισσότεροι αγρότες ήταν ανελεύθεροι. Πέρα από τα διάφορα ενοίκια και τις αγγαρείες που όφειλαν στους άρχοντές τους, είχαν ιδιαιτέρως πολλούς περιορισμούς στην ελευθερία των κινήσεων, κι οι περιορισμοί αυτοί ενισχύθηκαν μετά τον 13ο αιώνα –ως αντίδραση των γαιοκτημόνων στη μετανάστευση προς τα νότια, για να αποικίσουν τις περιοχές που μόλις είχαν ανακτηθεί από τους μουσουλμάνους [τι σχέση είχαν οι μουσουλμάνοι με τη μεσαιωνική Ισπανία;] και τις πόλεις που μεγάλωναν. Μετά τον Μαύρο Θάνατο υπήρξε νέα αντίδραση εκ μέρους των αρχόντων, που την προκάλεσε η μείωση των εγγείων εισοδημάτων, οπότε επιβλήθηκαν επιπλέον ενοίκια και οι αγγαρείες έγιναν υποχρεωτικές. 

Ετυμολογικά η λέξη ρεμένσα σήμαινε ότι οι αγρότες υπό το καθεστώς αυτό είχαν τη δυνατότητα να εξαγοράσουν την ελευθερία τους, αλλά τον 14ο αι. οι ευγενείς άρχισαν να παίρνουν μέτρα για να τους προσδέσουν στη γη που καλλιεργούσαν. Οι ρεμένσα, θεωρήθηκε τώρα αυτομάτως ότι όφειλαν πέντε υποχρεώσεις δουλικού χαρακτήρα, που δεν ήταν μεν νεωτερισμοί, αλλά ως τότε δεν είχαν γενική εφαρμογή. Έγιναν γνωστές ως «οι πέντε κακές συνήθειες», μισητές τόσο ως διακριτικά σημάδια προσωπικής ανελευθερίας όσο και επειδή ήταν οικονομικά ασύμφορες. Περιλάμβαναν δύο διαφορετικούς φόρους κληρονομίας · το ένα τρίτο ή τα μισά από τα κινητά αγαθά, πληρωτέα σε περίπτωση απιστίας της συζύγου · πρόστιμο, σε περίπτωση που το αγρόκτημα έπιανε φωτιά κατά τύχη · και πρόστιμο που σκοπό είχε να περιορίζει τη σύναψη υποθηκών. Η γενίκευσή τους και η επιβολή τους σε όλους τους ρεμένσα ήταν το σημείο που ένωσε τον αγροτικό πληθυσμό της Καταλονίας ενάντια στους άρχοντές τους, καθώς και οι ελεύθεροι ενοικιαστές ανησυχούσαν μήπως το κακό εξαπλωνόταν και σε εκείνους. Η αναζήτηση, όμως, της ελευθερίας γινόταν, φαίνεται, ακόμα πιο δύσκολη λόγω της διαμάχης με τους γαιοκτήμονες σχετικά με τους εγκαταλελειμμένους κλήρους και τα σχετικά διλήμματα που προέκυπταν: θα έπρεπε να τους μοιράζονται οι επιζώντες ενοικιαστές με χαμηλό ενοίκιο, θα τους απορροφούσε η αρχοντική γη ή θα δίνονταν για βραχύχρονη ενοικίαση με υψηλό μίσθωμα; 

Τελική αφορμή για την εξέγερση η αυθαίρετη επιβολή των πέντε «κακών συνηθειών». Ο βασιλιάς είχε ζητήσει τη βοήθεια των αγροτών ενάντια στους ευγενείς και το 1461 οι αγρότες διακήρυξαν την πίστη τους στη μοναρχία, ενώ η εξέγερση ξεκίνησε τον επόμενο χρόνο.
Οι αγρότες οργάνωσαν δικό τους στρατό, και πολέμησαν κυρίως στις ορεινές περιοχές στο εσωτερικό της χώρας, ενώ ο βασιλιάς με πιο παραδοσιακές ένοπλες δυνάμεις που του έμεναν πιστές πολεμούσε στα παράκτια. Μετά από δέκα χρόνια ο βασιλιάς Ιωάννης κέρδισε τον πόλεμο, αλλά όχι μόνο δεν κατάργησε τη δουλοπαροικία, δεν επέφερε καν σημαντικές μεταρρυθμίσεις προς όφελος των αγροτών. Παρόλα αυτά, ο Βεντελάτ –μια μυθική προσωπικότητα και χαρισματικός ηγέτης-, πέτυχε τελικά μια λύση κοινής αποδοχής η οποία εξασφάλισε ελευθερίες στους αγρότες. Η ιστορία τον έχει εν πολλοίς αγνοήσει, με εξαίρεση τον Ρόντνεϊ Χίλτον που τόνισε τα επιτεύγματά του: κατ’ εκείνον, οι «μετριοπαθείς» Καταλανοί αγρότες διαπραγματεύτηκαν έναν διακανονισμό με τον οποίο θα καταργούνταν όχι μόνο οι «κακές συνήθειες», με την πληρωμή αποζημίωσης στους γαιοκτήμονες, αλλά και η δουλοπαροικία και το δικαίωμα των αρχόντων να επιβάλλουν τη θέλησή τους δια της βίας. Με τον συμβιβασμό που επιτεύχθηκε οι ρεμένσα έγιναν σχεδόν αγρότες-ιδιοκτήτες, και για ένα διάστημα έζησαν με σχετική ευημερία, αν τους συγκρίνει κανείς με τους αγρότες της Αραγωνίας και της Καστίλης την ίδια εποχή. Η επιτυχία αυτή ήταν μοναδική, και αναμφιβόλως οφειλόταν στις κοινωνικές και οικονομικές κρίσεις που είχε περάσει η Καταλονία τον 15ο αιώνα, αλλά και στην ανάγκη του στέμματος της Αραγωνίας για συμμάχους ενάντια στους Καταλανούς ευγενείς και την κυβέρνηση των πατρικίων στη Βαρκελόνη. Κανένα άλλο μαζικό κίνημα της μεσαιωνικής εποχής δεν σημείωσε τέτοια επιτυχία. 
Καλό θα είναι να φτιάξετε περιλήψεις σαν την παρακάτω για όλα τα κινήματα που μας απασχόλησαν
3. Εξέγερση-πόλεμοι των Ουσιτών στη Βοημία, 15ος αι.




Ο θάνατος του Γιαν Χους στην πυρά (1415)

Έγχρωμη ξυλογραφία από ουσιτικό προσευχητάρι του 1563. The Granger Collection, Νέα Υόρκη 
Μια από τις σημαντικές προσωπικότητες που ζήτησαν τότε μεταρρύθμιση της Καθολικής Εκκλησίας ήταν ο Γιαν Χους (Ούσιος), που γεννήθηκε στη Βοημία (σημερινή Τσεχία) γύρω στο 1371. Σπούδασε θεολογία στο Πανεπιστήμιο του Καρόλου στην Πράγα, όπου έγινε στη συνέχεια καθηγητής.  Στο Πανεπιστήμιο της Πράγας είχαν φτάσει και συζητηθεί πολύ οι απόψεις του μεταρρυθμιστή Άγγλου φιλόσοφου και θεολόγου Ουίκλιφ (1320-1384), που επηρέασαν πολύ τον Χους. Μάρτυρας της μεγάλης κρίσης που είχε επιφέρει στους κόλπους της δυτικής Εκκλησίας η μεταφορά της παπικής έδρας στο Αβινιόν και το Μεγάλο (δυτικό) Σχίσμα (1378 to 1417), ο Χους άρχισε να κατηγορεί την Εκκλησία ότι ήταν διεφθαρμένη και ότι εκμεταλλευόταν τη θρησκευτική της εξουσία σε βάρος των πιστών για οικονομικά και πολιτικά κέρδη. Το 1414 ο Χους εκλήθη να απολογηθεί στη Σύνοδο της Κωνσταντίας (σημερινή Γερμανία). Εκεί αρνήθηκε να απαρνηθεί τις ιδέες του και η σύνοδος, που μόλις είχε τακτοποιήσει το Μεγάλο Σχίσμα και δεν ήθελε να αποκτήσει νέο πρόβλημα, τον καταδίκασε ως αιρετικό. Ο Χους κάηκε το 1415 στην πυρά. 
Μετά το θάνατό του,  οι οπαδοί του, οι λεγόμενοι Ουσίτες, που σε μεγάλο βαθμό προέρχονταν από χαμηλά κοινωνικά στρώματα, εξεγέρθηκαν. Το κίνημα ριζοσπαστικοποιήθηκε σε σχέση με τα διδάγματα του ίδιου του Χους ̇ εκτός από κοινωνικό είχε έντονα πολιτικό και πρωτοεθνικό χαρακτήρα (αντιγερμανικό, εφόσον οι Γερμανοί κυρίαρχοι ήταν οι καταπιεστές του σλαβικού τσεχικού λαού, μολονότι υπήρχαν και Γερμανοί Ουσίτες). Οι πιο ακραίοι οπαδοί αποτέλεσαν την ομάδα των Θαβωριτών,  οι οποίοι δημιούργησαν ένα ακραίο μεταρρυθμιστικό κόμμα στην Πράγα, ενώ οι μετριοπαθέστεροι οπαδοί ονομάστηκαν Ουτρακβίτες. Για αρκετά χρόνια οι Ουσίτες κατόρθωσαν να επικρατήσουν, κυρίως στη Βοημία, όπου ενωμένοι τελικά, δημιούργησαν στρατό και πολέμησαν τον βασιλιά για δώδεκα χρόνια. Η διαμάχη έληξε με μια συμβιβαστική συνθήκη (1433), την οποία δεν δέχονταν οι Θαβωρίτες, που υπέστησαν όμως συντριπτική στρατιωτική ήττα τον επόμενο χρόνο. Οι ιδέες των Ουσιτών όμως δεν εξαφανίστηκαν και αποτέλεσαν πρόδρομο της προτεσταντικής μεταρρύθμισης.   
Για το κίνημα και τους πολέμους των Ουσιτών, βλ. συνοπτική αφήγηση σε Nicholas και σε Bernstein-Milza. 



� Κεντ (Κent): Επαρχία της Νότιας Αγγλίας, κοντά στο Λονδίνο. Εκεί (και στο γειτονικό Σάσσεξ) ήταν το επίκεντρο και της αγροτικής εξέγερσης του 1381.


� Η Καταλονία ήταν μέρος του βασιλείου της Αραγωνίας, όπου μοναρχία και ευγενείς βρίσκονταν συχνά σε αντιπαράθεση.





